

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vastinar

Poporului

Ziar de informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. VOICA

Redacția și Administrația: Arad, Str. Eminescu Nr. 2
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 18.200 anual
Pentru abonări și întreprinderi lei 45.000

"Eroii din tufe"

Oamenii se îndreaptă cu greu și cu atât mai greu în bine. Lașitatea inerentă firii omenești își face apariția cu deosebire atunci când vremurile sunt turburări și fiecare simte nevoia de a avea pe cineva care să fie un fel de port-drapel, pe care-l poți părăsi oricând când o situație nu-ți convine.

Nu rare sunt cazurile când idealistii au murit, fiindcă cei care au trebuit să-l susțină au dezertat dela o obligație civică. De altfel conștiința civică nu a avut la noi niciodată prea mulți adepți. Totdeauna lumea s'a scaldat în formula dulceagă de tipul următor: fii serios, măi băiete, nu ai să schimbi lumea. De ce să înduri tu toate consecințele!"

Dacă această situație de lichefiere era conformă epocilor de dictatură, când orice spirit de critică era anulat printr'un normativ, astăzi acestea nu ar mai trebui să dăinuie. Fiindcă democrația nu cunoaște măsurile de retențiune. Nu există răzbunare și acolo unde s'ar simți acest lucru, el trebuie izgonit ca o piață rea, fiindcă democrația nu vrea decât dreptate, indiferent dacă această dreptate, lovește în oameni din clasele de sus sau de jos.

Cu toate acestea există și astăzi „eroii din tufe”, acea categorie de oameni care te întârzi să atrivezi într'un domeniu, fără a fi alături de tine atunci când eventual ai de suferit de pe urma celor manifestate.

„Eroii din tufe” sunt oamenii cărora nu le poți cere nimic, fiindcă oricât de cald te-ar îmbrățișa, acest gest nu este decât unul sentimental. În zadar lupți pentru o idee dreaptă, în zadar te frământă pentru o problemă generală; când este vorba de susținut această problemă, toți fug.

Lașitate? Și da și nu. În orice caz noi îi invităm pe „eroii din tufe” să lase în câmp deschis și dacă au ceva de spus să-l spună. Dacă au ceva de revendicat, să-l revendice. Dacă au de luptat, să lupte, nu să aplaude din culise, acolo unde nimănui nu-i vede.

Să lase la lumină. Să facă lumină în jurul lor și al nostru. Dacă a aplauda numai de dragul

Rezolvarea problemei politice din România a ajuns la un impas

Situația din Bulgaria e asemănătoare

BUCUREȘTI. — Corespondentul agenției „Reuter” a anunțat ieri din București că perspectivele includerii în guvern a persoanelor din partidele excluse din guvern se află într'o poziție mai puțin pronunțată. Noul discuții vor trebui duse asupra persoanelor care urmează să intre în guvern, înainte ca să se dea o soluție.

Azi dimineață postul de radio Londra a anunțat că la București

nu s'a ajuns la o înțelegere asupra persoanelor care vor intra în guvern.

După părerea agenției „Reuter” persoanele propuse nu sunt persoane proeminente ale partidelor liberal și țărănist.

În ce privește situația din Bulgaria, tratativele sunt în curs și opoziția are diferite pretențiuni printre care și acelea de a se schimba ministrul de Interne, ca

re face parte din partidul comunist, precum și tinerea unor noi alegeri.

În cursul după amiezii de ieri, d. Averel Harriman ambasadorul Statele-Unite la Moscova, s'a întreținut cu reprezentanții presei din București. D. Hariman nu a făcut nici o declarație politică, ci a accentuat primirea prietenească și ospitalieră în țara noastră.

In timp ce Europa suferă

Argentina arde surplusul de grâu

LONDRA. — Marea Britanie a făcut o cerere Statelor Unite prin care solicită ca să se exporte petrol în Argentina pentru ca Anglia să poată cumpăra surplusul de grâu care acum este ars

sau dat drept hrană animalelor.

Cu privire la raționalizarea consumului de pâine în Franța se anunță că populația a primit cu indignarea această măsură, deoarece sunt foarte multe car-

fele false. La Bordeaux, populația revoltată a intrat într'un birou de cartele și le-a ars.

De altfel în toată Franța raționalizarea consumului de pâine a fost primită cu mare nemulțumiri.

Un fost ministru egiptean a fost asasinat pe stradă

CAIRO. — Fostul ministru de Pasa a fost asasinat pe stradă finanțe al Egiptului, d. Osman de către un tânăr funcționar al

Când se va face viza livretelor

În conformitate cu instrucțiunile Marelui Stat Major, între 10 Ianuarie și 10 Februarie se va face viza carnetelor model E 1 și livretelor militare ale ofițerilor

de rezervă, pentru subofițeri și maștrii de rezervă și trupa din rezervă, completare. Se vor prezenta la viză toți ofițerii, subofițerii și maștrii militari de rezervă până la vârsta de 55 ani, aflați la vatră, indiferent de situația militară ce o au.

Toți oamenii din trupă din contingentele 1945 până la 1916 aflați la vatră, indiferent de situația militară, se vor prezenta de asemenea la viză, precum și toți ofițerii de naționalitate evrei, care nu și-au perschimbat livretul vechiu, se vor prezenta pentru preschimbarea lor.

Ministerului de Finanțe. Fostul demnitar a încetat din viață în urma rănilor primite. Asasinul a fost arestat și se crede că crima a fost comisă din motive politice.

Ultimele știri anunță că asasinul este fiul ministrului de comunității student în drept și se crede că ultimele crime politice comise în Egipt au fost comise de către o organizație criminală extremistă.

Studentii turci au manifestat împotriva guvernului

ANKARA. — Studentii din capitala Turciei au făcut ieri o demonstrație împotriva guvernului. Poliția a intervenit imediat și cu ajutorul pompierilor, manifestații au fost împrăștiate.

Partidul Social Democrat Organizația Județului Arad

CONVOCARE

Toti membrii Partidului Social-Democrat, Secția Municipiului Arad, sunt convocați pentru Duminică, 20 Ianuarie 1946, orele 10 a. m. la

ADUNAREA GENERALA

care va avea loc la sediul Partidului Social-Democrat din Arad, Horja Nr. 8, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale
2. Raport de activitate.
3. Raportul comisiei financiare.
4. Alegerea noului comitet.
5. Eventuale propuneri.

Întrucât la prima adunare generală nu se vor prezenta în număr suficient membrii pentru a putea aduce hotărâri valide conform statutelor se convoacă a doua adunare generală pentru Duminică 27 Ianuarie 1946 la ora 10 a. m. în același loc, care este în drept a aduce hotărâri valide cu orice număr de membri prezenți.

Arad, la 2 Ianuarie 1946.

Presedinte:
GH. VOSTINAR

Secretar:
GH. MIHU

„MARIAGE”

Agencie de căsătorii, agentie de bijuterii și obiecte de valoare.
Str. I. Vulcan 4. Telefon: 27-77

Dela 7 Ianuarie (ziua Sf. Ion)

Restaurantul „GRANICERUL”

Propr. P. RUJA

va fi deschis seara până la orele 23.30.

Orchestra specială :: Grătar special :: Băuturi fine și ieftine

Arad, Strada Maresal Averescu 3
Telefon 27-86.

Cinema Forum Tel. 26-10 Repr. la orele 3, 5, 7.
Duminică la 11.30 MATINEU

Fantome vii
Robert Montgomery, Evelyn Keyes, Claude Reins

„CONSO” Tel. 23-64, Repr. orele 3, 5 și 7

Minciuna Ninel Petrayna
cu ISA MIRANDA, FERDI NAND GRAVEY. Jurnal

Cinema „URANIA” Arad
Telefon 12-32

Azi cel mai splendid film de junglă:
Tura, Zeita Junglei
Dorothy Lamour, Ray Milland

Sedința consiliului de colaborare a Primăriei Municipiului Arad

În ziua de 5 Ianuarie a. c. la ora 11 s'a ținut la Primăria Arad, sedința Consiliului de Colaborare.

La ordinea zilei fiind problema facilității circulației cu birjele. — Dl. Primar a făcut o expunere asupra acestei probleme spunând că numărul redus al birjelor existente, face ca ceștile de birji să se deplaseze cu greutate în privința prețului. La discreția birjarilor. Din acest motiv dl. Primar propune ca să se mai dea încă 20 de autorizații pentru birje ca astfel numărul lor să scadă pe măsură ce se oferă mai multe.

Tov. Dr. R. Grapini delegatul P.S.D. cere ca la toți acei birjari care vor fi prinși cerând prețuri peste tariful oficial să fie cât mai aspru sancționați, chiar retrăgându-li-se autorizația.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația Ziarului.

CAUT un varăș cu bani pentru uzină de mobilă câștig foarte bun. Farkas Zoltan, Kogălniceanu 45.

TABLOURI, cărți, covoare, cadouri cumpărați cel mai puțin la Comisionul „Bella” Paletul Ortului.

PRANZITOR făcut fabrica Lengyel (masiv) de vânzare. Căpitan Ignat 61b

PRIMESC reparatiuni de pian și recordări adresa „Librăria Unirea”.

PLAPOME face Gjuck Str, Barțiu 8, lângă Piața Avram Iancu.

SE CAUTĂ un local mare pt. magazine (nu pivniță) în centru, plată anticipată. Adresa la ziar. (860)

M O R A V U R I

În urma recenziei noastre ar supra cărții „Flori de gândari”, datorită dlor Gh. V. Haiduc și Al. Molnar, am primit următoarea scrisoare la redacție pe care o reproducem întocmai, respectând stilul și ortografia:

STIMATE DLE

În viața literară este obiceiul de a spune de ani scriitorii că „scrie la rece” și despre alții că „scrie la cald” deseori mai mult în majoritatea cazurilor acei ce scriu la rece se rectivează acei cu talentul format în decursul anilor prin sfertări urtase de dragul numelui, sau pentru acoperirea ascunderii unui trecut cari pentru ei este foarte periculos. Cu putere magică doresc a rămâne, a domina masele cu numele lor ca nimeni să nu aibă cotezanța a ridica vocea depe o tribună împotriva lor. Și astfel falsifică și parazitează viața în societate a scriitorilor desigur a celor adevărați (nu suntem noi aceia nici Dta.)

În majoritatea cazurilor dintre acei o scriu la rece se recutență criticii „Critici voi voi flori desarte” apăsă la Eminescu cum și Dta. din 40 sonete l'ai cunoscut — poate numai pe el — cari în mintea lor mintală caută să i lovească nu pe acel carterc și trăiesc în societatea lui de paraziți ei tocmai pe acei cari nu cotezat să se ridice deasupra lui sau de acei cari trec cu vederea lor mult peste minusculul om împotent, care la o vârstă „fragedă” pe care o are n'a dat și n'a făcut nimic pentru acest neam românesc decât că a ridicat în slăvi „conducători” cari au fost de parte de tot ceace se numeste cultura românească. Care n'a putut să scrie niciodată altceva decât în stil gazetăresc câteva fraze uscate fluturate în vânt banale... de fiecare zi. Acesta este „om tu rat de cotidian”.

Atunci când ne-am hotărât să ti trimitem cartea noastră, ne-am așteptat, am știut prea bine că Dta nu numai că nu vei înțelegi cartea tradusă de noi (neștiind o boabă unguerește) dar ne-am așteptat să fii tot acela ca și în 1943, anul care esti împotri va înfrățirii neamurilor conlocuitoare, deci și contra regimului care propagă această idee.

„Afirmi ca introducerea o mare prostie ca Dta. când spui că literatura este „vechicolul” cel mai important al culturii. Nu te-ai înțeles că oare ce vor spune compozitorii când este știut că muzica este cea mai superioară artă care mișcă sufletul, face legături sufletesti etc. Trebuie să spui că „Artele dintre care și literatura.” Dar Dta faci literatura tehnică, deci esti un motor care pentru fiecare loc gol din ziar „sbârână” una și ai și scos un articol.

Recenziile trebuie să fie imparțiale și criticul deasemeni imparțial. Mi ai arătat tot răul care a fost găsit de alții mai prosti decât ai Dta, dar n'ai găsit nici un lucru frumos?

Vorbești de „teme”, că nu sunt deajuns să cunoști literatura unui popor. Ce nou ne-ai spus? Dta. Voita credeam că esti mai breaz, decât să nu te controlezi.

Spui că nu am cunoscut armonia poetică pe care o mănuiește talentul. Apoi fără a mai adăuga multe s'a văzut cari dintre noi o apreciat mai mult poeziile românești, noi sau Dta. care trăiești în egoismul Dta. de a curd ziarist, tot Dta analizând poeziile lui Eminescu (singurul pe care l'ai cunoscut în acest volum) acolo arătat de alți mai brejiți și nu analizat profund să vezi dacă de fapt am trăit aceste poezii.

Ca să poți da păreri stăpânite, slabe și absolut în necunoașterea stil și fond trebuie să cunoști ambele limbi ori dta. încercă să traduci (putință obosită numai) în limba slovacă aceste poezii și vei vedea că la traducere în primul rând te vei lovi de limba în care faci traducerea.

Nu știu dacă ai citit vreodată poeziile lui Eminescu traduse în limba germană dacă nu și fiindcă l'ai iubit citește să vezi.

Spui că am brodat poezii noi însă i nmaghiară? Ce prostie. Nu te recunosc. Dta care te gândești am crezut puțin mai funebru să vorbești lucruri de neînțeles. Nu crezi că stăpânirea mă lasă să ti scriu. Din contră nona n'oi face un mare serviciu. Încă o dovadă în mână. Dar credem că sunt destule. Am crezut că aveți de face cu un om în care arde dragostea pentru frumos am și sî în schimb lături și în cap sau zeamă de varză.

La stărsitul „recenziei dta. te contrazic singur spunând „nu e de stil a te da într-o traducere sensul literar ci mai ales spiritul literar.” Atunci bătute ce te legi de forme și sti. spiritul e cel las chiar și stilul dar urechile dta. mari „a muzicale” nu le-a putut înregistra.

Pe Eminescu nu l' putem înțelege niciodată nici dta nici noi. dar dta mic gazetăresc esti departe de noi ca cerul de pământ. Critic nu esti talent nu esti om, un mic scrib. aruncat de groza pedepsii într'un mic oras de provincie unde l' faci pe păduchiosul dând lectii dta n'ai produs altceva pentru neastă națiune decât un plasmă și otravă. Privește-te în oglinda sufletului, recunoaște-ți micimea. De nu vom scoate acim când e încă momentul cărțile la suprafață și nu vom uita că trăim în secolul al XX-lea.

Gh. V. Haiduc
946
Al. Molnar

Cinema „Aro” Tel. 24-45 Repr. la 3, 5
Pentru de căsătorii la 11, 3, 5 și 7.

CINEMA Telefon 23-22, Repr. la 3, 5, Dum și sârb. 11, 3, 5 7
SAVOY

Cinema Royal Tel. 19-33 Repr. la orele 3, 5

L A T A B A R

NEBUNUL INCURCA LUMEA

Caranga
Muzică - Dans - Fast - Humor
JACK BUCHANAN și LILI DAMITA

„Numai într'o lume cu adevărat socialistă, omul ajunge să fie considerat singura valoare de seamă”

Declarațiile tax Prefect Gh. Vășinar asupra situației sanitare a județului

Din punct de vedere sanitar populația județului Arad se prezintă în general mulțumitor.

Între locuitorii regiunilor muntoase însă bolile sociale sunt foarte extinse. Cauza acestui fenomen este tratul neigienic în care a fost siliată să trăiască această populație din timpul guvernărilor „ltsorice” din cauza exploatării capitaliste și din cauza sărăciei acestor regiuni față de soarta poporului de jos. Locuințele acestor țărani numai în rare cazuri respectă regulile igienei. De aceea, tuberculoza seceră multe vieți și județul Arad stă în fruntea județelor în care mortalitatea produsă de tuberculoză este mare.

În privința celorlalte plăgi sociale cum este sifilisul și alcoolismul încă putem spune că și acestea sunt foarte întinse în unele regiuni ale județului. Cauza întinderii lor se datorește lipsii de medici la țară, cei mai mulți medici nevoind să facă apostolat la sate.

Până când în orașul Arad avem aproximativ 170 de medici la 100.000 locuitori, până atunci găsim în județ grupe de 6-7 comune fără medici.

Acelorași cauze se datorește și scăderea natalității, care la noi în 10 ani a atins progrese pe care popoarele vechi din apus abia le ating în 150 de ani. Iată cifrele: dela 8300 născuți în anul 1931 scade până la 4699 în anul 1941, adică dela 23 la sută la 12 la sută.

Trautul neigienic și lipsii de medici se poate atribui în mare măsură născuți morși, care în zece ani 1931-1941) a crescut cu 100 de procente. În schimb natalitatea infantilă a scăzut ceea ce constituie un semn îmbucurător.

Fără îndoială că aplicarea noii reforme agrare va contribui la ridicarea stării materiale a păturii producătoare dela sate. Această ridicare economică va crea și condițiuni de viață mai omenești de cum a fost până acum.

Chiar greșelile comise cu prilejul aplicării noii reforme sunt mai puțin vătămătoare decât starea în care s'a aflat țărâna înainte de reformă.

Războiul încă a contribuit mult la crearea acestor stări nesănătoase și înlăturarea lor nu poate veni decât dela o schimbare totală a structurii sociale, o schimbare făcută în sensul socialismului.

Marile plăgi sociale formează corolarul sistemului capitalist,

exploatator și nemilos față de suferințele mulțimilor.

Numai într'o lume cu adevărat socialistă omul ajunge să fie considerat o valoare și anume singura valoare de seamă.

Într'un astfel de sistem statul are menirea de a crea condiții de viață normală pentru toți pușii săi, care muncesc și contribuie astfel la susținerea lui. Nu mai existând exploatatori și exploatați, tratul masei producătoare se va ușura în mod simțitor, grija pentru sănătatea publică nu va fi o vorbă goală ci o realitate confirmată de fapte. Astfel în primul stat socialist

din lume în Uniunea Sovietică sănătatea publică a făcut în ultimii 20 ani progrese uimitoare.

De încheiere tov. prefect asigură masele producătoare de solitudinea guvernului eșit din sânul și voința poporului și a reprezentanților săi spunând textual:

— „Cei persecutați în trecut, ne luăm angajamentul, ca prin toate mijloacele care ne stau la dispoziție, să scoatem din mizerie, din suferință și decadență poporul român, ridicându-l la nivelul popoarelor avansate.”

M. N.

Introducerea cărții de muncă și asigurare în comerț și industrie

Oficiul de Muncă, Plasare și Îndrumare din Arad face cunoscut următoarele:

Potrivit deciziei Nr. 61.534 din 21 Nov. 1945, a Min. Muncii, se introduce cartea de muncă și asigurare în industrie și comerț.

Art. 1. — În vederea facerii declarațiilor și obținerii cărții de muncă, sunt obligați să-și procure formularele necesare și să le pună la dispoziția salariaților lor, următoarele categorii de întreprinderi și persoane:

- a) Întreprinderile comerciale, bancare industriale și de transporturi, publice, particulare, mixte și cooperative, care utilizează funcționari, lucrători calificați, industriali, muncitori necalificați, ucenici, precum și orice alt personal;
- b) Industriile forestiere, agricole, magazinele de orice fel din comunele urbane și comunele rurale;
- b) Întreprinderile horticole și de grădinarie situate pe teritoriul urban sau în imediatul apropiere;
- d) Proprietarii mașinilor agricole și patronii atelierelor anexe

la exploatarea agricole;

e) Asociațiile, fundațiile, societățile de orice fel, indiferent dacă urmăresc sau nu un scop lucrativ și dacă posedă sau nu personalitate juridică;

f) Stabilimentele și așezămintele care au ca obiect tratarea sau internarea bolnavilor, infirmilor, nevoiașilor și alienaților;

g) Autoritățile și serviciile publice care utilizează salariați pe lucrări în regie;

h) Liberii profesioniști, care întreprind activitate salariați;

i) Patronii meseriași și patronii comercianți;

j) Administrațiile abatoarelor, șantierelor, întreprinderilor, gării, aeroporturilor, comisiile muncii în porturi, precum și toți acei care întreprind activitate salariați, cărăuși, meseriași sau muncitori de orice categorie.

Art. 2. — Sunt obligați să completeze declarațiile pentru obținerea cărții de muncă următoarele categorii de persoane:

- a) Salariații de orice fel inclusiv ucenicii și indiferent dacă sunt plătiți în natură sau în bani, cu acordul, cu

CONCURS

Banca Populară „Inflătră” din Sibiu jud. Arad, publică concurs pentru ocuparea postului de conducător la magazinul de coloniale și mixte. Săptămânal este de 7 la sută asupra devenitului. Garanția ce se va depune este de 600.000 lei în numerar sau ipotecă.

Doritorii care vor să ocupe acest post vor depune actele până la 15 Ianuarie 1946.

SERATA DANSANTA PT. AJUTORAREA STUDENȚILOR SARACI
 SECȚIA CULTURALĂ a Comitetului Democratic Evreesc aranjează
SĂMBĂTA 26 IANUARIE o SERATA DANSANTA
 cu concursul tuturor Societăților de binefacere feminine.
 Pregătirile abia încep.
 Se remarcă de acum un interes viu pentru această serată

Sedința cercului studenților în medicină de po lângă Sindicatul Sanitar

Eri s'a ținut în localul Sindicatului Sanitar din localitate, a doua sedință a studenților în medicină.

S-au discutat modalitățile de aplicare a planului de muncă fixat în sedința anterioară.

Sindicatul Sanitar prin reprezentanții săi a asigurat studențimea de tot concursul sindicatului pentru realizarea doleanțelor.

În curând vor începe cursurile pe care le-au cerut studenții, iar cât mai curând studenții vor putea lucra în spitale, unde vor primi și lamuririle necesare astfel ca să se poată componea stagiul de clinică pierdut.

Încă în săptămâna aceasta, dacă nu

va fi sesiune de examene la data de 15 Ian., un grup de studenți vor începe lucrările de histologie.

Pentru procurarea de fonduri pentru bibliotecă, care se va căuta să fie dotată cu cele mai noi cărți, se proiectează organizarea mai multor ceașuri dansante și baluri, organizate de susnumitul cerc.

Din toate aceste lucrări reiese marea dorință a Sindicatului Sanitar de a veni în ajutorul studenților, iar prin numărul prezent destul de mare al acestora se dovedește că o mare parte din studenți au înțeles să colaboreze cu Sindicatul Sanitar în folosul lor.

M. N.

zina etc. aflați în serviciul întreprinderilor instituțiilor și persoanelor arătate la art. 1 de mai sus.

b) Patronii meseriași prevăzuți de Legea pentru reglementarea calificării profesionale din industrie,

c) Meseriași care lucrează pe contul lor la domiciliul clienților.

d) Meseriași care lucrează la domiciliul lor din ordinul și pe seama altor persoane.

e) Șoferii, birjarii, și cărăuși, toți acei care fac singuri cu vehiculele lor transporturi plătite executându-și activitatea în comunele urbane.

f) Vânzătorii ambulante, hamași și micicnari.

g) Sămcuri (persoanele rămase temporar fără lucru).

Art. 3. — Sunt exceptați dela aceste dispoziții:

a) Funcționarii publici supuși legii generale de pensii și diurnității care ocupă funcții administrative în serviciul statului, județelor și comunităților.

b) Liberii profesioniști dacă nu sunt angajați în întreprinderi.

c) Acționarii și membrii consiliilor de administrație

d) Muncitorii agricoli.
 (vezi continuare)

Când își vor începe cursurile Universitățile

Universitățile din țară își vor redeschide portile în modul următor:

Universitatea din Cluj va începe cursurile la 15 Ianuarie a. c. iar Universitatea maghiară la 1 Februarie a. c.

Noul an școlar al Facultății de medicină din Timișoara începe la 1 Februarie 1946 cursurile. Facultatea de medicină din Bucaresti își reîncepe cursurile în ziua de Marti 15 Ianuarie a. c.

...ȘI ȘCOLILE DE UCENICI
 Ministerul muncii a hotărât ca școlile de ucenici să înceapă să se redeschidă cursurile la 8 Ianuarie a. c. Toți profesorii titulari și suplinitori se vor prezenta în această zi la școală.

SE CAUTĂ pian scurt marcă bună. Adresa la ziar. (860)

CLUBUL SPORTIV „HELLAS” aranjează în seara zilei de 19 Ianuarie 1946

0 Serată dansantă în saloanele DACIA

Serbarea Silvestrului la Ghiaroc

Partidul social-democrat de sub conducerea tov. inv. Ștefănescu I., președintele secțiunii Ghiaroc, a aranjat în seara de Silvestru în saloanele restaurantului Schmidt, o petrecere foarte bine reușită.

Partidul social-democrat cu această ocazie, a știut, prin inteligența și iscusința comitetului să contopească la această serbare atât pe toți reprezentanții organizațiilor democratice din localitate cât și pe toți locuitorii de bine, dându-le ocaziunea, ca în pragul Anului nou să se simtă bine, indiferen de clasă și naționalitate.

Tineretul român și cel maghiar într-o frățească legătură, au pe trecut o seară împreună. La acest bal s'au aranjat mai multe surprize ca: tombolă, licitație americană, concurs de frumusețe aleasă fiind simpatica d - soară Schmidt Lolo. La miezul nopții, după stingerea luminei, tov. Ștefănescu a ținut o cuvântare, prin care și-a exprimat bucuria de a vedea la această serbare pe toți locuitorii, bătrâni și tineri români și maghiari, cu toții așteptând într-o atmosferă de frățească prietenie începerea Anului nou 1946, dela care se așteaptă o viață nouă și mai frumoasă.

Serbarea a fost onorată de toată intelectualitatea din localitate care a înțeles ca prin contribuția ei, să se încadreze în noua ordine cu adevărat democratică.

Pe această cale, mulțumim tuturor pentru concursul dat.

Informațiuni

La Camera de Muncă Arad, se vor da examenele profesionale. Secția din zilele de 10, 11, 14, 15 și 16 Ianuarie 1946, pentru meseriile de tâmplar de mobile, binale, fatuzele și parobetar, iar în zilele de 17 și 18 Ianuarie 1946 pentru meseriile de carciar și rotar.

Școala de Ucenice aduce la cunoștința elevilor că, din lipsă de combustibil cursurile se amână până la noi condițiuni.

Școala de Ucenice aduce la cunoștința tinerilor părinților că potrivit ord. Casei Centrale No. 75068-1945 se încetează delegația cu No. 60-1945 dată D-lui Mănușel Ioan de a mai plasa timbre de asigurare în oraș cât și în provincie nu mai având drept de a controla și vînde umbre, de asigurare, întrucît de-a dămisionat din acest post.

Se aduce la cunoștința tuturor membrilor grădinari de pe raza Municipiului Arad, că în vederea înscrierilor în sindicat să se prezinte la Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad, zilnic, dela orele 9-12 a. m. și dela orele 3-5 d. m. primind totodată și informațiunile necesare.

ULTIMA ORA

Azi se implinesc patru ani dela declarația președintelui Roosevelt asupra păcii care se construiește

WASHINGTON. — Azi s'au implinit patru ani de când președintele Roosevelt a proclamat cele patru libertăți, la una lună după atacul terorist japonez asupra bazei navale dela Pearl Harbor. Cele patru libertăți sunt:

1. Tragera militarismului german și japonez, eliberarea națiunilor subjugate

2. Libertatea cuvîntului, religiei, asociațiilor și întreprinderilor precum și eliberarea de teamă și revoli.

3. Aceste principii au fost adresate tuturor popoarelor în vederea obținerii

păcii și a construcției ei.

Azi, după patru ani, Consiliul Națiunilor Unite va avea de rezolvat problema a doua a declarației președintelui Roosevelt și anume consolidarea păcii care a fost una din țelurile președintelui Roosevelt.

Marea Britanie va întreprinde o acțiune viguroasă pentru rezolvarea problemelor internaționale

LONDRA. — Marea Britanie va întreprinde o acțiune viguroasă în cadrul organizației Națiunilor Unite pentru rezolvarea tuturor problemelor politice din Europa de după războiu.

Miercuri seara regele Angliei va oferi un deun în cinstea delegațiilor națiunilor unite.

D. Atlee va rosti cu acest prilej cuvîntul de bun sosire iar d. Bevin va face o exonerare asupra problemelor politice internaționale.

D. Byrnes, care a plecat ieri spre Londra, a avut o întrevedere cu președintele Truman.

D. Masaryk, președintele delegației cehoslovace a plecat azi spre Londra.

Un comentator al postului de

radio Moscov a declarat că lucrează în condițiuni foarte grede

crările conferinței Națiunilor Unite dar totuși favorabile.

Hitleristo-fasciștii fabricau stilouri explosive pt. a defăima pe aliați

ROMA. — Într-un cartier marginal al orașului Roma poliția a găsit ascunse într-o magazie pe lângă diferite arme și munițiuni, faimoasele stilouri rezervare încărcate cu explozibile și alte obiecte de acest fel, precum jucării etc, care în timpul războiului au fost un vast obiect de propagandă fascistă împotriva țelului de a purta războiul de către aliați.

Se știe că germano-fasciștii lansau apeluri și avertismente către populația

Germaniei și a țărilor ocupate să se ferească de aceste obiecte care se găsesse pe câmp și pe drumuri, ele fiind aruncate de către aviația americană. De fapt, aceste obiecte au făcut multe victime în rândurile populației civile dar nu au fost fabricate și nici întrebuințate de aviația aliată ci de către aviația fascistă-nazistă, care în felul acesta a căutat să defăimeze odăvrații mulți armata aliată.

Viza livretelor militare pentru oamenii dela vatră care au domiciliul - definitiv sau temporar - pe raza Cercului Teritorial Arad

I. Toți ofițerii, subofițerii și maeștrii în rezervă până la 55 ani inclusiv, precum și trupa din ctg. 1945-1918 ambele inclusiv, aflați la vatră, se vor prezenta la viza carneelor Md. E1 și a livretelor E, între 10 Ianuarie la 10 Februarie 1946.

II. Cetățenii români de naționalitate de origine evrei care nu și-au schimbat livretele de serviciu militar, se vor prezenta la Cercul Teritorial Arad cu cerere și una fotografie dimensiunea 6x9 până la data de 9 Ianuarie 1946 pentru a li se schimbe aceste livrete, urmînd ca viza să fie făcută pe noile livrete.

Se exceptează dela viză cetățenii

români de origine evrei din ctg. 1941 și mai tineri care nu au satisfăcut serviciul militar.

Cei care — intrînd în prevederile acestui comunicat nu se vor prezenta pentru preschimbarea livretelor și viza de bunăvoie, vor fi socotiți ca Intractori la disp. de nedeclararea domiciliului și neprezentarea la viza livretelor, și vor fi sancționați conform art. 570-571 din Codul Justiției Militare.

III. Viza se va executa — pentru locuitorii din municipiul Arad — în localul Chesturii Poliției (intrarea prin str. Horia), iar cei din comunele rurale, la reședințele de plasă, conf. Itinerariului afișat.

Cei ce nu au acte militare se vor prezenta pentru viză la reședința Cercului Teritorial Arad.

IV. Directorii Personalului dela: Instituții de Stat, Judet, Comună, Regii Autonome și Directorii Soc. și Întreprinderilor particulare de orice categorie, împreună cu șefii Birourilor MONT și Comandanți Militari deal Întreprinderi — acolo unde există — precum și Autoritățile Administrative Locale vor verifica actele militare ale întregului personal supus obligațiilor militare.

Cu începere dela 10 Februarie 1946, cei de mai sus vor fi făcuți răspunzători și li-se vor aplica sancțiunile prevăzute de art. 570 din Codul Justiției Militare al. I. pentru orice persoană din Instituție. Întreprinderea care intrînd în prevederile prezentului comunicat nu vor avea livretul cu viza specială făcută.

Pentru întreprinderea de orice natură care au personal angajat însă nu au un șef al personalului sau un serviciu MONT, vor fi făcuți răspunzători și li-se vor aplica sancțiunile prevăzute mai sus directorilor sau patronilor respectivi.

La viză se va prezenta fiecare locuitor personal, nedemitîndu-se intermediar, iar cei care nu se pot prezenta din caz de forță majoră — boală dovedită cu certificat medical oficial — vor putea trimite livretul cu un membru din familie care să fie în măsură să dea foarte relațiile ce li-se vor cere.

Cercul Teritorial Arad

Dr. GARA ARMIN

numit avocat din Arad a început din viză. Informantarea are loc la 7 Ianuarie d. m. era la cimitirul vechi izraelit.